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学者风采——
  宋子俊，汉族，1946年生，      照片
甘肃省兰州市人。1969年毕业于西北
师范学院中文系。现为兰州师专中文
系教授，中文系副主任。兰州师专中国古代小说戏剧研究所所长，甘肃省中国传统文化研究会理事。
   宋子俊教授多年来一直肩挑教学重担，曾讲授中国古代文学、《红楼梦》研究、中国古代小说理论、大学语文、公共关系等课程。教学之余，主要进行古代小说、戏剧与理论的研究，在《红楼梦学刊》、《戏曲研究》、《西北师大学报》、《甘肃社会科学》、《社科纵横》等国内各级刊物上发表学术论文近40篇，其中国家级刊物6篇；此外，约有10余篇文章被人大复印资料《中国古代近代文学研究》等刊物和大型丛书全文转载或摘编；参编工具书4部，其中《元明清名诗鉴赏》、《元明清词鉴赏辞典》、《中国古典戏曲名著鉴赏辞典》已出版发行；另有两部专著《中国古代小说理论发展史》、《探讨“红学”之谜》已经或即将问世。宋子俊教授多次获兰州师专优秀教学成果奖和社科成果一、二、三等奖；主持完成了省教育厅立项、资助的科研项目两项；获省教育厅优秀教学成果奖一次，获省教育厅社科成果奖二、三等奖各一项；2000年被评为兰州师专第二届学科带头人。
(  走创新之路——科技处工作全面开展
在校党委、行政的领导和关怀下，兰州师范高等专科学校科技处于2003年1月正式成立。科技处的成立为兰州师专科技工作二次创业吹响了号角，具有里程碑式的意义。它标志着兰州师专科技工作进入了一个崭新的发展阶段，对实现我校的进一步改革和跨越式发展，必将产生全面而深远的影响。
兰州师专科技处自成立以来，在校党委、行政的领导下，根据我校整体发展战略，结合学校实际，制定了《兰州师范高等专科学校2003——2006年科技工作发展规划》。《规划》本着实事求是、因地制宜，科学合理的原则，提出了未来三年我校科技工作的指导思想、发展思路、主要奋斗目标和实现目标的主要措施与步骤，为兰州师专科技工作走上快车道打下了良好的基础。
为适应“科教兴国”和“西部大开发”发展战略，回应国民经济和社会发展需要，突出高校教学科研的中心地位，落实我校“以科研强校”的学校发展战略，进一步规范和完善我校的科研管理工作，为我校科学研究工作的顺利开展，培养高层次、高质量、高水平的科研人才服务，鼓励科研人员创新，提高我校综合实力，推动我校实现“超常规跨越式发展”目标。科技处在广泛深入调研、多方征求意见的基础上，重新制订了《兰州师范高等专科学校科研工作管理条例》、《兰州师范高等专科学校科学研究项目、成果分类及奖励办法》、《兰州师范高等专科学校科研机构管理办法》、《兰州师范高等专科学校校长科研创新基金项目申请及管理办法》。这些《条例》、《办法》的出台，将努力改善广大教职工的科研条件，加大科研经费投入，通过政策鼓励、经费支持，进一步提高教职工从事科研的积极性，纠正以往“等、靠、要”的被动做法。科技处做为我校科研主管部门将积极组织争取上级主管部门的科研项目、课题和经费支持，同时还将主动走出校门，到社会上找项目，找课题，多方面、多渠道地筹集科研资金，力求通过一些高水平的较大课题的研究，提高学校整体科研实力和科研水平，促进学校教学改革的发展。
    科技处将在促进本校学科之间、专业之间的联合，乃至校际联合，协同攻关，形成科研合力方面发挥主导力量的同时，还将把重视各专业各学科科研梯队的建设放在主要位置。通过“3010”工程的继续实施和管理办法的进一步完善，建立合理的科研梯队，形成良好的科研态势，铸就我校强有力的科研实力和发展潜力。
  科技处还将加大学术交流工作力度，努力营造浓厚的学术氛围。除继续搞好“学术交流月”活动，邀请省内外专家、学者来我校讲学，作学术报告以外，还将定期编发《兰州师专科技简报》，开办《科技信息专栏》，加强学术信息的交流，扩大学术信息的受益面，整体提高学校的学术水平。
    未来三年是兰州师专发展史上至关重要的三年，科技处将积极努力，开拓学校教学科研工作的新局面，为实现我校“跨越式发展”目标，埋头实干，抢抓机遇，争取学校科研工作在新世纪获得更大的发展。
( 我校教师2003年度国家级课题申报工作圆满结束
我校教师2003年度国家级课题申报工作圆满结束。由于组织得力，宣传到位，我校今年申报国家级课题数量较往年有较大突破,共报课题四类11项。现分别简介如下：

第一类，2003年度国家社会科学基金项目（共三项）
中国古典戏曲理论粹编

“中国古典戏曲理论粹编”是中文系副主任、兰州师专中国古代小说戏剧研究所所长宋子俊教授主持申报的2003年度国家社会科学基金项目。
该课题将涵括关于中国古典戏曲和曲论的主要内容及重大问题，涉及各时期的戏曲流派、戏曲作家的创作实践与戏曲理论批评家的理论贡献。最终成果形式为专著，它将是一部内容全面、重点突出、资料翔实、纲目清晰、查阅和学习使用方便，集资料性、学术性于一体的著作。该课题具有一定的开拓性和创新意义，又有较高的应用价值。
西北干旱半干旱区生态建设与全面建设小康社会问题研究
    该课题是两课教学部杨建国副主任主持申报的2003年度国家社会科学基金青年项目。
该课题研究的基本思路是：干旱区建设全面小康社会应从解决地区生态环境问题入手，必须以制度安排与管理改革为先导，建立适应市场经济要求的产权制度和激励——约束机制。在制度“瓶颈”突破后，采取工程和生化技术措施，才能节约资源，有效解决环境保护与建设的关系，使区域经济走上可持续发展道路，全面实现小靠社会建设目标。此项研究属交叉学科的应用型研究，将对我国西北干旱半干旱区生态建设产生积极的影响。
马克思主义自由观之研究
该项研究是两课教学部杨建毅老师主持申报的2003年度国家社会科学基金项目课题。
该课题将从人们（特别是一些青少年）对“自由”持有偏颇或极端理解的现实入手，阐明首先应从理论上依据马克思主义的基本观点，正确地理解和认识“自由”，在思想上建立科学的自由观；其次要在社会实践中，用科学的自由观理论，培养青少年树立正确的世界观、人生观和价值观，确立坚定的共产主义理想和信念；第三，要使广大青少年积极投身于建设有中国特色社会主义伟大实践中去，成为勇于探索、开拓进取、不断追求理想与真理，正视困难与挫折的坚定的社会主义建设着。本课题具有很强的现实性、必要性和迫切性，同时还将弥补理论界对马克思主义自由观研究的不足，具有一定的开拓价值和创新价值。
第二类，全国艺术科学“十五”规划2003年度课题（共两项）

中国古典戏曲理论史研究

该项研究是兰州师专中国古代小说戏剧研究所所长、中文系宋子俊教授主持申报的全国艺术科学“十五”规划2003年度文化部重点课题。
本课题的研究将在广泛搜集、全面掌握古代戏曲理论材料的基础上，去芜存精、梳理考订，从“史”的角度，审视其在戏曲理论发展史上的作用和意义，揭示其理论价值；以时间先后为序，展开论述，由此构建古典戏曲理论体系与历史轨迹。该课题创新性较强，具有一定的理论意义和应用价值，对普及戏曲理论史方面的知识，对当前的戏曲与戏曲理论研究，乃至中国古代艺术理论的研究，都会起到积极作用。
书法艺术与道家文化渊源之研究
该项研究是教育科学部熊炘老师主持申报的全国艺术科学“十五”规划2003年度国家青年基金课题。
本课题将用中国土生土长的道家文化（思想）来阐述中国书法何以通过汉字字形来表达人的情感等一系列问题，以及中国书法何以讲究气韵，气与韵的关系怎样，中国书法何以有自己独特的审美标准等最基本的问题。该课题对丰富和充实中国书法艺术理论体系，对当前的书法创作及书法教学实践具有积极的现实意义。
第三类，全国教育科学“十五”规划2003年度课题（共五项）
西部高等师范教育适应科教兴国和西部大开发战略的对策研究

该项研究是计算机科学系李震岗副研究员主持申报的全国教育科学“十五”规划2003年度青年课题。
该课题旨在针对国内目前有关研究中存在的欠缺与不足，通过分析中国西部高等师范教育的现状（包括教育观念、学术规模、专业结构、师资、生源、经济支撑力、民族及地域特色等），阐述我国加入WTO之后，随着经济全球化、信息化和知识经济的背景下，实施科教兴国和西部大开发战略对中国西部高等师范教育的影响，论证中国西部高等师范教育面对的挑战，抢抓机遇，扬长避短的对策。该课题的研究将对进一步带动和促进西部高等教育的发展产生积极的影响。
伊斯兰文化与回族家庭教育研究
该项研究是由科技处副处长海存福老师主持申报的2003年度全国教育科学“十五”规划青年课题。
该课题属民族教育研究范畴，将回族教育研究系统地置于伊斯兰文化与中国本土文化交融而生成的中国回族文化这个独特的大背景下去关照，强调回族教育最初的教育形式完全是家庭教育。在回民族的形成过程中，回族家庭教育发挥着承载、传递、发展伊斯兰文化的巨大功能。该课题的研究将填补回族家庭教育系统研究的空白，不仅具有学术价值，而且还有深远的历史价值和一定的社会意义。
甘肃省中小学教师继续教育参与式培训效果追踪研究
该项研究是由教学科学部主任王爱兰副教授主持申报的2003年度全国教育科学“十五”规划重点课题。
本课题将就参与式教师培训在甘肃的实施效果进行调查，总结经验，研究分析培训过程存在的问题，提出应解决的问题及应对措施。该课题成果将对改进和完善参与式教师培训，增强其实施效果提供方法指导，全面推进教师培训方式的革新，为新课程实施过程中的教师继续教育提供理论支持。
社区体育与学校体育相结合的发展模式研究
该项研究是由体育系任继祖教授主持申报的2003年全国教育科学“十五”规划自筹资金重点课题。
该课题对于学校体育与社区体育的关系，学校体育与社区体育相结合的新型管理体制和多种模式，学校体育在社区体育发展中的功能价值，社区体育对学校体育的促进和补偿作用等进行研究和探讨。从而有利于进一步揭示学校体育与社区体育的关系和规律，为今后社区体育的健康发展提供现实指导。
西部双职工下岗家庭子女教育状况研究
该项研究是师专附中赵采菱老师主持申报的2003年度全国教育科学“十五”规划青年课题。
该课题针对西部下岗双职工子女这一弱势群体的教育问题进行深入研究，对促进教育公平，完善我国教育制度具有一定的理论和现实意义。
第四类，2003年度农业科技成果转化基金项目（共一项）
“桑泽”烟剂农药系列产品

该项目由我校化学系和校产业开发公司联合研制，联合申报2003年农业科技成果转化基金项目。
“桑泽”烟剂农药系列新产品有10%百菌清、10%腐霉剂、13.2%敌澳、10.2%百利、10%多菌灵等五个品种，主要用于保护地蔬菜杀虫灭菌，其中10%敌澳烟剂还适应于森林虫害的防治。是高效、低毒、低残留的环保型农药。该项目的研制总体水平达到国内同类研究先进水平，其中发烟剂的研制和敌溴烟剂产品的开发达到国内领先水平，填补了烟剂农药剂型空白。该系列新产品的大规模生产和大面积推广应用，对蔬菜病虫害防治、显著减轻环境污染、有效保持生态环境，对生产绿色无公害蔬菜，提高人民生活质量都具有深远的社会效益和生态效益，对农村种植结构调整，提高农业产业化水平也将发挥积极作用。
( 由科技处主办的兰州师范高等专科学校2003年“营造学术氛围，展现学者风采” 系列大型学术活动拉开序幕
    1、3月31日晚、4月7日晚，由兰州师专中国古代小说戏剧研究所所长、甘肃中国传统文化研究会理事，我校学术带头人，中文系宋子俊教授主讲的“旷世奇书，奇在何处——简说《红楼梦》”学术讲座在我校大学生活动中心举行。讲座精彩纷呈，受到与会师生的一致好评。这意味着为实现我校跨越式发展，回应广大师生对学术文化的强烈需求，由科技处主办的兰州师范高等专科学校2003年“营造学术氛围，展现学者风采”大型系列学术活动拉开了序幕。
2、2003年4月9日晚，由科技处主办，两课教学部、政史系协办的题为“战争与和平——聚焦伊拉克”的学术讲座在大学生活动中心举行。讲座由兰州大学国际政治系教授、硕士生导师、复旦大学博士后、国际政治关系研究专家倪国良先生主讲。倪教授就伊拉克的政治、经济、文化和美伊战争的国际背景及后果等诸多方面进行分析、论证。倪先生或语调激昂，或娓娓道来，学术会场听众爆满，掌声不断。这次学术活动以时事感强，学术品位较高而在校内外引起了较大反响。
(  我校2003年度甘肃省教育厅科研课题申报工作圆满结束
我校2003年度甘肃省教育厅科研课题申报工作圆满结束。由于组织得力，宣传到位，我校今年申报课题数量较往年有较大突破，共申报课题50项（社科类32项，科技类17项，科技结转类1项）。其中，美术系申报9项，体育系7项，物理系6项，化学系5项，教育科学部、数学系、计算机系各4项，两课教学部3项，科技处、中文系、图书馆各2项，成教中心、学生处各1项。
科  技 简  讯
(  “小麦栽培模拟优化决策支持系统”是我校计算机系魏邦龙副研究员主持的由省科技厅立项的甘肃省中青年科技研究基金项目。该项研究用农业系统模拟模型、农业专家系统等为基础和核心所形成的智能化农业信息技术来解决小麦生产、管理中经常遇到的问题，可实现小麦生产管理的目标化、动态化、定量化与最优化决策。可以使广大农民群众乃至基层农业技术人员及时得到与小麦专家一样的技术指导，从而可实现更准确地预报、监测小麦的生长动态和产量，制定符合实际的田间管理措施，分析预测经济效益，实现合理有效地利用自然资源，调整农业产业结构，确保小麦生产的优质优价，提高农民群众的经济收入等目标。对于西部大开发，生态环境的治理起到非常重要的作用，其经济、社会效益不可估量。该项目现已结题，经省教育厅、科技厅审批，即将进行省级技术鉴定。
(  一种新型的自来水防冻装置——自动蓄水式自来水防冻装置，由我校现代教育技术与信息传播系张建武老师经过长时间研究实验，取得成功。目前，已向国家专利局提出专利申请。该装置具有较高的技术含量，通过新颖的设计，既可达到冬季户外自来水防冻的目的，又合理解决了水资源浪费的问题，安装简单方便，经久耐用，成本低廉，在我国北方地区，特别是高寒阴湿地区，具有广阔的市场前景。
(  4月12日上午，我校中国古代小说戏剧研究所召开2003年工作研讨会，到会的有我校领导王兴隆书记、孔庆浩校长、刘举科副校长及我省著名专家学者、研究所成员近40人。会上，宋子俊所长总结了研究所的工作开展情况，赵逵夫、宁希元、张文轩等专家就如何治学和从事科研等问题发表了宝贵意见，我校领导还向应邀担任顾问、特邀编委、特约研究员的各位嘉宾颁发了聘书。这次研讨会将对兰州师专中国古代小说戏剧研究所今后的工作以及我校的学科建设产生积极作用。
(  物理系为提高办学质量，加强师资队伍建设，经与陕西师范大学物理学与信息工程学院协商，并经陕西省学位办、甘肃省学位办批准，与陕西师大联合举办研究生课程进修班，并于4月1日开始正式招生，这是该系在学科建设方面迈出的重要一步，并将对该系的跨越式发展及为我校升本创造条件。
(  4月17下午，物理系在学术活动中心举行了“兰州大学博士生导师许福永教授聘任仪式暨学术报告会”，学校领导、有关处室及各系领导和物理系全体师生参加了大会。会上，校长孔庆浩教授代表学校向许福永教授颁发了特聘教授聘书，副校长刘举科教授作了重要讲话，许福永教授作了“加强学科建设”的学术报告。
(  由科技处组织的我校教师参加全国学校艺术教育科学论文报告会征集论文工作已经展开，我校有关人员正在积极撰写论文，准备参加评选。
( 2003年甘肃省社科规划项目（我省经济社会发展类选题的申报和立项工作）也已全面展开。 
学者风采 

  照片       谢继国，1948年生，甘肃省陇西县人。1982

年毕业于西北师范学院数学系，获学士学位。
现为兰州师范高等专科学校数学系教授，《甘肃高师学报》副主编。
谢继国教授现主要从事数学专业高等代数课程的教学工作与图论方向的研究工作。与他人合作，编写出版了《线性代数基本概念图示》一书；在《科学通报》、《数学杂志》、《经济数学》、《甘肃科学学报》、《兰州大学学报》、《新疆大学学报》、《西北师范大学学报》、《兰州铁道学院学报》、《数学教学研究》等刊物发表学术论文20余篇，有些成果被美国《数学评论》收录；参与完成的科研课题获1988—1989年度省高校科技进步三等奖，1996—1997年度省高校科技进步二等奖，甘肃省1999年度科技进步奖三等奖；主持完成的科研课题获兰州师专1994—1995年度科技进步一等奖，1996—1997年度科技进步一等奖及1998—1999年度科技进步一等奖。
    1991年9月，被评为优秀教师，获省委省政府授予的“甘肃省园丁奖”；1994年任数学系代数教研室主任期间，该教研室被评为甘肃省教育系统先进集体，受到省政府表彰；1997年12月被曾宪梓教育基金授予1997年高等师范院校教师三等奖；2000年被评为“兰州师专第二届学科带头人”。
	编   后
在兰州师范高等专科学校校党委、行政的指导、关怀下，兰州师专科技工作以科技处的成立为契机开始了第二创业时期。“为兰州师专的跨越式发展服务，为兰州师专教师服务，为兰州师专科技工作服务”是我们科技处全体同仁的信念和工作宗旨。为此，我们特编辑出版《兰州师范高等专科学校科技简报》，热切期望得到您的关注与指导。
1、《科技简报》拟设“学者风采”、“科研动态”、“重点项目介绍”、“科研简讯”、“科技之星”等栏目。
2、《科技简报》拟双月出刊一期。同时在校学术活动中心门前橱窗设立“科技专栏”，配合宣传。
3、《科技简报》将发至学校党政部门，各系（部）、所及相关兄弟院校进行交流。
4、《科技简报》欢迎广大师生踊跃来信来稿，表达您对我校科技工作的建议和意见。
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