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编者按：

在院党委、行政的领导和关怀下，兰州城市学院2006年学术交流月活动已进行至第四周，各教学院系、研究所和机关各部门开展了许多学术交流活动。现将第三周学术交流活动简报如下：
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1、我院邀请国家重点实验室培育基地副主任李旭东教授作学术报告

11月17日下午2：30，我院邀请的国家重点实验室培育基地副主任、留美博士、兰州理工大学特聘教授李旭东教授来我院作了“纳米材料的发展与面临的科学问题”的学术报告。校长助理、科技处处长郑小平博士主持了会议。物理与工程技术学院院长雒向东、副院长李鲤，化学系主任李生英博士，副主任陈明凯，科技处全体工作人员以及物理、化学、计算机和数学系的师生一百多人听取了学术报告。

李教授的学术报告深入浅出，通俗易懂，既介绍了纳米材料的基本概念和应用，又提出了研究发展中面临的诸多问题。教师们普遍反映很好，受益匪浅。

报告会后，梁延堂副院长会见了李旭东教授，双方深层次地探讨了学校的发展和科研问题。李教授指出，由于我院是刚刚从师范专科学校升本改制而来，搞科研应根据学校师资、实验设备等实际情况开展，例如，如果搞纳米材料，最好先搞理论、集中数学、物理、工学、化学、计算机等学科的力量联合攻关，不要跟在别人后面，别人搞纳米材料制备，你也搞，这样永远搞不出特色和名堂来。何况一个新学校的实验设备不可能赶上其它历史悠久的好学校的。

（科技处编辑）

2、城市经济与社会管理学院邀请房思勤教授作学术报告

城市经济与社会管理学院于2006年11月17日在校本部综合楼三楼学术报告厅举行了第二次学术交流月活动，活动由张海亮副院长主持。西北师大经管学院前管理系主任房思勤教授作了题为“关于21世纪中国城市经济的发展形势，环境和前景的剖析以及培养全面型和深入型人才的实例导航”的学术报告。

房教授认为，人才在现代经济发展中的作用不可估量，同时为新一代大学生指明了成才方向。报告包含着理论与实际相结合的深厚哲学理论，对我们有着很大的指导和借鉴作用。全院教师30多人，以及本校区的经济学、旅游教育与服务等相关专业的学生参加了这次学术交流活动。

（城市经济与社会管理学院供稿，科技处编辑）

3、音乐学院学生在全国“珠江杯”大学生五项全能比赛中分获系列奖项 

在我院第一届学术交流月期间，传来重大喜讯，在11月10号刚刚结束的全国“珠江杯”大学生五项全能比赛中，我院音乐学院学生分别获得一系列奖项，黄卉获钢琴单项第一名，五项全能三等奖；刘兆祥获自弹自唱第二名，五项全能二等奖；我院获团体三等奖，奖品为130型立式珠江钢琴一架。

（音乐学院供稿，科技处编辑）

4、国家一级编剧、中国戏剧文学学会副会长肖媄鹿女士来我院作专题报告

11月16日晚，国家一级编剧、中国戏剧文学学会副会长、甘肃省戏剧家协会副主席肖媄鹿先生应我院科技处和中文系之邀在综合楼学术报告厅作了题为《当代戏剧与影视艺术的转型》的专场报告。

作为剧作家，肖先生曾经创作并发表过《三危山的传说》、《沧海千古》、《换亲记》及《我们正年轻》等优秀历史剧和现代剧，并荣获过全国戏剧文学奖银奖，甘肃省敦煌文艺奖等重要奖项。作为剧评家，肖先生曾经发表过200多篇戏剧评论文章，出版过《观剧概说》等专著，并荣获全国曹禺戏剧文学评论奖。

肖先生不仅富有戏剧创作经验，而且精通戏剧影视理论，熟谙全国剧坛动态。此次专场报告极具专业品质，理性化的凝练概括与精致准确的细节化实例的完美结合把报告梳理得极为清晰、生动且富有教益。报告会气氛热烈，最后，为了激励同学们对戏剧的热情，肖先生引用了德国戏剧家布莱希特的名言说：“一个人如果终生不进剧场是很可怕的，一个民族没有自己的戏剧是很可悲的！我们不要这种可怕，更不能变得如此可悲！”赢得了大家经久不息的掌声。

（中文系供稿，科技处编辑）

5、我院图书馆积极开展学术交流活动

11月14日上午，图书馆进行了全馆论文交流活动。大家联系不同岗位的实际工作，围绕图书馆人本管理、服务品质价值、信息技术等主题，积极发言，讨论热烈。通过结合具体工作的论文研讨，相信对于促进图书馆业务工作的提高将会起到积极的作用。                                      

值得一提的是，在学术交流月开始之前，图书馆就组织大家外出学习，积极开展学术交流活动。10月20日下午，图书馆组织七名同志前往省图书馆听取了慧科新闻媒体数据库和中国学位论文全文数据库讲座。10月24日下午，图书馆副馆长、办公室主任以及东、西两区的采编和书库管理人员，在省图书馆报告厅参加了专家学术报告会。报告会上，北京大学教授周庆山博士针对“信息法的若干热点问题”做了精彩的讲解。通过这些活动，大家对图书馆情报学理论、信息传播学的发展研究及其重要性有了进一步的认识和体会。

（图书馆供稿，科技处编辑）

6、《兰州晚报》报社副总编李健吾教授来我院作专题学术报告
2006年11月17日，现代传媒系、科技处邀请《兰州晚报》报社副总编、西北民族大学客座教授李健吾先生，以“新闻新探”为题，就新闻学的发展以及报纸新闻实务等问题作了专题学术报告。我系全体教职员工和近300名学生参加报告会。

在报告中，李健武先生凭着自身从事多年新闻工作的经历，摆事实、讲道理，在分析了西方各国学者对于新闻学的理解与定义之后，深刻地讲述了在新时期他对 “新闻”一词的创新理解，并且对于当代都市报纸的产生与发展、时政新闻的报道重点、报纸品牌竞争策略的制定、记者与编辑的关系、新闻报导的着眼点以及新闻人的职业道德等方面，用诸多案例做出了详细的分析与说明，使大家受益匪浅。

现代传媒系将于第十四周以“教育技术”研究为主题，举办第二次专家讲学活动，以促进学术研究的不断发展。

（现代传媒系供稿，科技处编辑）
7、信息网络中心学术交流信息
11月17日，信息网络中心召集会议，开展学术交流活动。首先由中心主任任国军同志传达了2006年NWCERNET年会的会议精神。大家围绕“建设绿色校园网”、“校园统一数据平台的建设”、“IP v6网络的部署”、“构建安全的校园网”等专题进行了热烈的讨论。表示针对我院网络建设落后的现状，NWCERNET2006年会的各个专题给我们提供了很好的参考和借鉴，可作为我院网络建设和信息化建设的指导。在交流各自论文的基础上，大家初评出了本单位的优秀论文。

（信息网络中心供稿，科技处编辑）

8、体育系隆重召开学术交流月论文报告会

2006年11月17日下午，在西校区大学生学术报告厅，体育系隆重举行了兰州城市学院体育系首届学术交流月论文报告会。报告会由系党总支副书记余志琪副教授主持，我系八名教师分别就体育运动训练、学生体质健康状况、健康教育、体育教学、竞技体育等方面研究的最新成果向全系师生作了精彩的报告，会场气氛热烈，反响很好。

（体育系供稿，科技处编辑）

9、教育系分组开展学术交流月活动

在本届学术交流月活动中，教育系以各教研室为基本单位并兼顾各位教师所提交论文的专业方向，采取了分会场交流的形式，有针对性地开展了学术交流活动。

第十周至第十三周，教育系学前教育教研室、教育学教研室、心理学教研室分别召开了学术交流活动。交流活动中，各个教研室的教师都能较好地联系自己的专业研究领域，发表见解、交流活动气氛热烈，增进了共识，达到了共同研究，共同进步的目的，收到了良好的成效。

（教育系供稿，科技处编辑）
10、外语系学术交流活动简讯

为迎接兰州城市学院首届论文交流月活动，外语系在广大师生中积极动员、宣传，共提交论文25篇。值得一提的是，外语系许多青年教师在本次活动中结合自己的研究方向撰写了一批质量较高的论文，可喜可贺。

11月17日下午2：30，在东校区3506教室，外语系全体教师参加了学术交流月论文交流活动，所有提交论文的教师在会上宣读了自己的论文。大家就论文和外语学科的相关问题积极展开了讨论。内容涉及到英美文学理论、作品评介、翻译、语言学、外语教学与管理等方面，收到很好的效果。

为配合学术交流月活动，培养外语系教师的科研理论素养，了解更多本专业的专家学者研究的最新成果，11月18日，外语系部分教师在西北师大专家楼聆听了教育部高校大学外语教学指导委员会副主任、中山大学外语教育研究所所长夏纪梅教授和清华大学外国语言研究中心主任杨永林教授所作的报告。

外语系和科技处将于11月24日下午2：00，邀请甘肃省外国文学学会会长、兰州大学外国语学院副院长袁洪庚教授作专题学术报告。

（外语系供稿，科技处编辑）
11、我院科技处引进KINGO高校科技网络管理系统（试用版）

我院科技处在广泛调研的基础上，考虑到与我院KINGO教务网络管理系统的兼容性，并以后共同构建校园网络管理系统等因素，免费引进了KINGO高校科技网络管理系统（试用版）。

该版本已被许多高等院校使用，它主要包括科研资源、科研项目、科研经费、科研成果、成果获奖、论文收引、学术交流、科研情况、科研考评、成果转化、上报数据、系统管理、数据采集与信息发布、门户维护、为科研人员提供的服务、为管理人员提供的服务、运行维护工具、青果在线等子系统。

（科技处编辑）
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